

隆德法院一调解案例入选最高法案例库

本报讯(通讯员 李哲文)近日,隆德县人民法院撰写的案例《某热力公司与苏某等170名热用户供用热力合同纠纷调解案》入选最高人民法院“多元解纷案例库”,系宁夏首例入库案例。

近年来,隆德县法院始终坚持把党

西吉多部门联动 筑牢困境儿童保护网

本报讯(通讯员 王亚兵)近日,西吉县人民检察院联合民政、卫健等11个部门,制定出台《西吉县儿童个案会商制度》,切实解决困境儿童急难愁盼问题,打通关爱保护“最后一公里”,构建起“检察+”多元保护长效机制。

该制度以检察监督为牵引,紧扣困境儿童多元化、复杂性需求,通过强化信息互通、资源整合、联合评估、精准帮扶,凝聚多部门专业力量,形成“发现一评估一帮扶一跟踪”的全流程闭环工作体系。

制度实施以来,已召开个案会商会议2次,为2名面临监护缺失、生活困难等紧迫问题的儿童制定并落实综合帮扶方案,及时提供生活保障、心理疏导等关键援助,有效化解其生存发展困境,将多元、综合保护转化为守护儿童成长的坚实力量。

据西吉县检察院负责人介绍,“检察+”多元保护西吉实践是检察机关深耕未成年人保护领域的生动缩影。该院通过将检察职能深度嵌入社会治理体系,推动儿童保护工作实现“三大跨越”,从部门“单打独斗”到“全域联动”的治理模式跨越,从“被动响应诉求”到“主动摸排干预”的服务理念跨越,从“碎片化救助”到“全周期守护”的保障机制跨越。这不仅彰显了检察力量守护未成年人权益的硬核担当,更为构建未成年人保护社会支持体系提供了“西吉样板”,让法治阳光照亮每一名困境儿童的成长路。

本报讯(通讯员 马喜新)今年以来,隆德县人民检察院持续深化便民服务举措,构建“线上+线下”多元化阅卷模式,确保律师阅卷“一次不用跑”或“最多跑一次”,让司法服务更有温度、更高效率。

该院案管大厅设置专门的律师接待窗口,安排专人接待律师,统一受理律师阅卷事项,提供“一对一服务”,即来即办,无需预约,律师只需携带“三

证”(律师执业证书、律师事务所证明、授权委托书),工作人员当场审核确保阅卷过程合规、高效,并提供电子卷宗或安排现场查阅卷宗服务;依托12309中国检察网,为律师互联网阅卷提供咨询和指导,安排专人每日查看和审

原州公安为企业高质量发展保驾护航

本报通讯员 马焯

今年以来,固原市公安局原州区分局立足法治保障主责主业,围绕规范涉企执法、提升服务效能,强化法治宣传等方面,多措并举、综合施策,扎实推进优化营商环境各项工作走深走实。

该局组织精干力量,组成涉企执法案卷评查工作组,对近年来办理的涉企行政处罚、刑事侦查等案件进行集中评查。通过交叉阅卷、专家评审、集中反馈、督促整改等方式,及时发现并纠正执法瑕疵和潜在风险,倒逼办案单位和民警提升执法规范化水平,从源头上预防涉企执法问题,保障企业合法权益不受侵害。

针对基层执法单位在办理涉企案件中的难点、堵点问题,选派业务骨干组成“送教小分队”,通过“点对点”指

导、“面对面”答疑、“案对案”剖析等形式,围绕涉企常见经济犯罪认定、行政执法与刑事司法衔接、慎用羁押性强制措施和查封扣押冻结措施、保障企业正常生产经营等内容进行精准辅导,提升基层民警办理涉企案件的法治意识、程序意识和保护意识。

建立并公示涉企行政检查“三项清单”,包括跨警种合并检查事项、涉企行政检查“一本账”等内容,其中涉企行政检查“一本账”规范公安机关涉企行政检查事项33项,年度检查次数16次,集中归口管理和动态跟踪,避免多头检查、重复执法,切实减轻企业负担。截至目前,开展行政检查10次,检查企业24家。

紧盯企业发展需求,设立“一站式”

分肯定,也为后续调解工作的开展注入了一剂强心针。该院将在党委领导下不断深化多元解纷机制和协同治理体系,全面提升多元解纷能力与品质,进一步推动做实矛盾纠纷预防化解工作格局。

隆德司法强化社矫对象禁毒意识

固原强制隔离戒毒所派驻民警以“被毒品吞噬的生命”为题,用“案例+数据”的形式讲述青少年因“好奇尝鲜”坠入毒渊的真实案例,对看似无害实则伪装成“糖果”“奶茶”“邮票”等

新型毒品作了详细讲解,通过逼真的毒品仿真模型,让大家直观地认识毒品的外观特征,切实增强社区矫正对象识毒、防毒、拒毒意识,筑牢禁毒思想防线。

隆德检察畅通律师阅卷“绿色通道” 让权利保障更高效

核案件信息绑定申请、互联网阅卷申请,及时作出反馈处理,做到当日申请、当日办理;对符合条件的申请,及时完成电子卷宗推送,实现“足不出户”云端阅卷;对于因案件电子卷宗过大等原因无法进行互联网阅卷的情

西吉多部门联动 筑牢困境儿童保护网

形,及时与律师沟通联系,根据律师提供的地址,将制作好的电子卷宗进行“水印+密码”双重加密保护处理后刻录成光盘,通过邮政检察专递寄送,律师签收后附回执单,确保律师阅卷更安全、更高效、更便民。

交钱就能上名校? 法官:谨防陷阱

本报讯(首席记者 王朔翔 通讯员 梁太和)为让孩子能上重点高中,曹某四处托人“疏通关系”,却误入骗局。6月23日,记者从银川市兴庆区人民法院了解到,该起委托合同因为内容扰乱国家正常的教育管理秩序,违背社会公序良俗,损害社会公共利益,被认定为无效合同。最终,法院判决被告李某向曹某退还6万元。

2023年7月,眼看女儿升学重点高中

有困难,曹某四处打听托关系。经人介绍,曹某认识了有“内部渠道”的李某,便请李某帮忙为其女儿办理高中入学手续。李某收取曹某7.5万元作为酬劳,同时承诺如果事情没有办成,全额退还费用。

直至开学在即,曹某才惊觉所谓“入学名额”纯属虚构,而其女儿因错过正常招录流程面临失学危机。随后,李某退还曹某1.5万元。这场因“爱子心切”误

入的骗局,不仅让家庭遭受经济损失,更给孩子的未来蒙上阴影。曹某索要余款无望,将李某诉至法院。

法院经审理查明,被告李某口头接受原告委托,利用自身关系为原告女儿办理入学手续,双方之间存在委托合同关系。原告向被告李某账户付款7.5万元,被告李某未证明其系通过正常程序为原告女儿办理入学录取手续,且所收取的费

(上接01版)全区通过“禁吸戒毒基础年”共排查吸毒人员214人次,对3.03万名社会面吸毒人员实施风险分类评估,实现了脱管人员动态“清零”的目标。通过精准评估,我区对不同风险等级的吸毒人员采取差异化的管控措施,使现有吸毒人员降至1137名,戒断三年未复吸人员达2.92万人,戒断巩固率高达96%,位居全国第一。

银川市构建“网格+禁毒”监测模型,将禁毒工作融入社区网格管理体系,通过网格员的日常巡查与信息收集,及时掌握吸毒人员的动态信息。石嘴山市深化“蒲公英e家”就业帮扶项目,帮助众多戒毒康复人员成功就业,重返社会。中卫市沙坡头区积极探索吸毒人员管理服务新模式,形成“精准培训、精准帮扶、精心服务”为一体的“暖阳模式”。

平罗县高庄乡的张某经过3年社区戒毒康复后,决心重启人生,萌生养牛念头。高庄乡社区戒毒康复中心禁毒专干王云华得知后,积极协调,不仅帮他解决了选址问题,还推动成立“蒲公英e家”就业创业基地。目前,“蒲公英e家”就

(上接01版)为体现检察机关依法严厉打击毒品犯罪、积极参与禁毒综合治理成效,最高检25日发布了10件“高质效办好毒品案件 加强禁毒综合治理”典型案例。这批典型案例体现出检察机关依法严惩涉毒

业创业基地累计培育出栏小公牛上万头,营业额达上千万元,开展禁毒宣传教育15场次,培训就业创业人员70余人次,带动5名戒断三年未复吸人员和60余名村民就业创业。

全域覆盖, 密织宣教防护网

《中华人民共和国禁毒法》明确了“预防为主”的禁毒工作方针,专章规定禁毒宣传教育工作。

宁夏公安、教育、民政、司法行政、文化、工会、共青团、妇联等部门坚持将青少年、失业人员和自由务工人员作为禁毒宣传教育工作的重点,创造丰富的品牌教育载体。2024年以来,全区共开展禁毒宣教活动1400余场次,覆盖人数高达260万人次。通过丰富多彩的活动形式,如知识竞赛、迷你马拉松、书法比赛、文艺巡演、巡回宣讲等,让禁毒宣传教育进社区、进学校、进单位、进家庭、进场所、进农村。

目前,宁夏已建成自治区级禁毒融媒体中心中心、地方融媒体中心23个,优化

健全完善治理体系 众志成城守护安宁

融合新媒体与传统媒体,初步形成区、市、县三级联动、上下贯通的禁毒融媒体宣传矩阵,实现禁毒宣传一体策划、一体采集、多元生成、广泛发布的工作模式。公众对禁毒知识的知晓率上升至96.24%,吸毒人员年度增速下降至0.25%,宁夏13个禁毒短视频账号先后荣获全国抖音、快手年度影响力优秀政务号。

全量监管, 拧紧禁毒防控安全阀

禁毒工作的关键,在于铲除毒品生存土壤。易制毒化学品、麻精药品等制毒物品的管控是禁毒工作的源头环节。

我区建立易制毒化学品跨部门联动监管机制,各部门密切配合,形成监管合力。

以石嘴山市为例,易制毒化学品管理专家库为监管工作提供专业技术支持。规范管理流程的同时,该市对易制毒化学品的生产、经营、运输等环节进行全程监管。

中卫市成功侦破一起涉及含毒品成分减肥药的案件,缴获4.8万余粒涉案药

西吉多部门联动 筑牢困境儿童保护网

用并非一般受托事项的合理报酬。根据民法典的规定,双方之间涉及委托办事行为的委托合同内容扰乱国家正常的教育管理秩序,违背社会公序良俗,损害社会公共利益,依法应认定为无效。根据法律规定,合同无效后,因合同取得的财产,应当予以返还。最终法院判决李某向曹某退还6万元,对于曹某要求李某支付利息的请求缺乏依据,法院不予支持。

品,彰显了宁夏对新型毒品及相关物品的打击力度。

在麻精药品、“笑气”等专项整治行动中,宁夏共查获滥用人员129名。自治区卫健、药监部门持续加大对医疗机构的排查力度,对麻精药品的使用、储存等环节进行严格检查,防止医疗机构出现麻精药品流弊问题;自治区农业农村厅强化对兽用麻精药品的追溯管理,利用信息化手段,实现对兽用麻精药品从生产到使用的全程追溯;公安机关运用污水监测技术,对全区城市污水处理厂进行定期监测,为毒情预警提供科学依据……

在禁种铲毒工作方面,宁夏始终保持高压态势。2024年以来,全区共铲除毒品原植物681株,实现禁种铲毒“零死角”的目标,从源头上杜绝了毒品原植物的种植与生产。

“从‘打防管控’到‘系统治理’,从‘专项攻坚’到‘全民参与’,宁夏禁毒工作正以高质量发展为目标,书写‘中国毒品问题之治’的宁夏答卷。”自治区禁毒办相关负责人表示。

西吉多部门联动 筑牢困境儿童保护网

关将进一步聚焦法律监督主责主业,强化毒品案件法律监督,推进毒品犯罪源头治理、系统治理和依法治理,构建禁毒综合治理新格局。

西湖路社区: 真诚劝解叩开心门

时间介入掌控局面。通过深入现场,精准把握纠纷核心与双方诉求。调解过程中坚持“以情说理、依法解纷”,引导矛盾

双方在平等协商中寻求最优解。同时,治安保卫委员会在民警的带领下,开展全天候防控。

西吉司法筑牢老年人反诈防护网

本报讯(通讯员 郑婧)近日,西吉县司法局联合老干部局、律师事务所组织了一场别开生面的“法治故事宣讲会”,以多案例警示、零距离普法、面对面答疑的形式,将防诈指南、拒骗手段、权益保护等融入一个个故事,为老年人送上一份实用的法律知识大礼包,进一步筑牢老年人反诈防护网。

律师以近期高发的“保健品诈骗”“养老投资骗局”“冒充公检法”等典型案例为切入点,用通俗易懂的语言,将典型案例改编成长里短的故事,在轻松愉快的氛围中,引出《中华人民共和国老年人权益保障法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》的相关条文,深刻剖析电信网络诈骗的特

泾源检察科技赋能强监督

今年以来,泾源县人民检察院立足法律监督职能,积极探索数字赋能监管,通过巡回检察机制深入辖区司法所,以“日常+巡回+科技”的监督机制全面加强社区矫正检察监督,规范执法行为,严防脱管漏管,提升社区矫正执行监督能力。

检察人员每月深入乡(镇)司法所,对社区矫正进行全面细致的监督检查。通过查阅社区矫正日常管理档案、台账记录、思想汇报、日常考核以及社区矫正人员轨迹图等关键资料,与司法所工作人员以及乡(镇)、村(社区)相关人员进行谈话,

泾源特警“扫黄铲卡”抓获三人

本报讯(通讯员 杨莹莹)近期的一天凌晨,泾源县公安局特警大队队员巡逻至北环路时,发现了一个鬼鬼祟祟的身影,凭借丰富的经验,判断此人在粘贴涉黄小广告。

巡逻车立即停下,就在队员们准备下车盘查时,狡黠的嫌疑人察觉到了动静,如惊弓之鸟撒腿就跑,眨眼间消失在黑暗的巷子里。队员们迅速在城区街道展开细致搜寻,当巡逻车行驶到滨河路时,一名形迹可疑的男子进入视线,他神色慌张时不时左顾右盼,队员们瞅准时机将其控制,经盘查在该男子身上发现大量未粘贴的涉黄卡片。

点、种类、危害及防范技巧,提醒老年人做好个人信息保护,树立防骗法治意识,对陌生来电保持警惕,涉及亲友借钱的务必核实,做到“不轻信、不转账、多核实”。

“老年人能免费享受哪些公共法律服务?法律援助是什么?遇到法律问题应当如何解决?”在互动答疑环节,律师采取提问的方式,讲解法律援助的概念、申请范围以及

与老年人生活息息相关的法律知识。针对在场老年人生活中遇到的遗产继承分配、邻里纠纷、消费权益受损等法律困惑,律师耐心倾听,逐一给出专业的法律建议和解决方案,告诫大家要用法律武器维护自身合法权益,并演示用手机申请法律援助的流程。

西吉多部门联动 筑牢困境儿童保护网

实地走访社区矫正对象,指出存在的问题,推动社区矫正工作规范化发展。每季度针对重点对象、重点环节以及重要时段,开展重点检察和专项检察,及时提出纠正意见,有效预防和减少重新犯罪的发生。

聚焦社区矫正交付执行、请假外出、奖惩考核、禁止令执行、收监执行、社区矫正对象脱漏管、合法权益保障、暂予监外执行、社区矫正对象监管以及涉民营企业社区矫正对象外出请假审批等重点环节、重点人员和易发频发问题,利用全国检察机关大数据法律监督模型管理平台的模型提取社区矫正数据,实现全流程监督。

西吉多部门联动 筑牢困境儿童保护网

经讯问,男子交代其还有2个同伙,以及他们作案时所驾驶车辆的车牌号。队员们多方搜寻,终于找到嫌疑车辆,然而车上空无一人,嫌疑人不知去向。队员们决定守株待兔,他们隐蔽在车辆附近,当2个鬼鬼祟祟的身影朝着车辆走来,准备打开车门取出卡片继续作案时,队员们迅速出击,将两人抓获。

随后,队员们在嫌疑人所住宾馆展开搜查,发现了制作涉黄卡片的机器。在铁证面前,三人对印制、张贴涉黄卡片的违法事实供认不讳。目前,案件正在进一步侦办中。

法报要闻

首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 校对 孙滨

宁夏司法行政戒毒系统拓展“花式禁毒”

(上接01版)

共筑无毒社区

“我会抵制毒品诱惑、拒绝不良社交圈、有效管理情绪和压力,拒绝毒品、珍爱生命。”听完主题讲座,一名社区矫正对象表示。

近日,银川强制隔离戒毒所联合兴庆区司法局,为新人矫及重点社区矫正对象上了一堂警示教育课。该所“萤火虫”禁毒宣传队通过展示图片、播放短视频等形式,结合近年来因吸毒、涉毒导致的恶性案件和社区矫正对象复吸后再次被强制隔离戒毒的警示案例,详细剖析了毒品对个人身心健康造成的毁灭性打击以及对家庭幸福和社会秩序带来的严重破坏。

社区矫正对象们认真听讲,并结

合自身见闻,表达了对毒品危害的深刻认识,承诺坚决抵制毒品。

宣传“大篷车”走进百姓

6月25日,宁夏司法行政戒毒系统文艺汇演节目完成彩排,即将与公众见面。这份“文艺大餐”涵盖歌曲、舞蹈、小品、诗朗诵等,其中小品《家访》以真实案例为蓝本,生动展现了戒毒警察为了帮助戒毒人员更好戒毒,不辞辛劳,深入其家庭开展工作的感人过程。

据了解,自治区戒毒管理局精心打造了集文艺演出、禁毒知识讲解、VR设备体验等多种形式于一体的“禁毒宣传大篷车”,在禁毒宣传月期间陆续走进企业、社区、学校等,充分发挥其灵活多样的独特优势,把禁毒知识送到群众家门口、心坎上。

解决涉企纠纷,“快”就对了

(上接01版)

快保+快执,促当场履行

“法官,宁夏某药业公司欠了我们将近20万元货款,我们想诉讼但又担心‘打草惊蛇’,怕他们转移财产。”日前,宁东法庭诉讼服务大厅里,宁夏某仪器公司说出了自己的担忧。

法院干警引导该公司申请了诉前保全,在案件登记的同时发出保全裁定书。案件分到承办法官冯玉晶手里后,她发现2家企业已是稳定合作多年的生意伙伴,正是基于长期合作和信任,宁夏某仪器公司才给予宁夏某药业公司先送货后付款的“特权”,于是向2家企业提出调解的建议,希望能在解决纠纷的同时修复双方的合作关系。

供货单据、退货单据、银行资金往

来明细、货物型号及单价……调解现场,冯玉晶与双方一起核算清楚了欠付货款金额,双方心服口服地达成一致调解协议。但又出现了新问题——宁夏某仪器公司不信任宁夏某药业公司,所以不愿意解封其冻结账户,但不解封账户,宁夏某药业公司就无法履行调解协议。冯玉晶当机立断给开户银行打去咨询电话,确定该银行可以办理跨行扣划存款、解除冻结事宜,又向执行法官详细了解执行流程,确保程序合法合规。

“你们放心地在调解笔录上签字,保证下午一次性处理完毕。”冯玉晶告诉双方企业负责人。当日下午,银行到账18.5万元,宁夏某药业公司的银行账户解冻,开始正常流转……

陆续到账的1270余万元

(上接01版)

6月18日,申请执行人特意从浙江来到银川,向金凤区人民法院提交了解封申请书:“我们2家企业一直是很好的合作伙伴,感谢你们,让我们收到了钱,也修复了合作关系。”

今年以来,秉持能“活封”的尽量

(紧接01版)社区在依法要求张某撤离的基础上,在社区搭建的沟通平台上,张某的坦诚倾诉也得到了居民的豁达回应:“都是邻里,有事好商量!”随着张某承诺搬